
ION NESTOR -
CREATOR DE SCOALĂ ARHEOLO(jiCĂ 1 

de Sever Dumitraşcu (!.lu excepţia specialişti lor in istoria veche, numele profesorului Ion Nestor este 
aproape necunoscut. Aceasta, in pofida faptului că el a fost unul din marii 
arheologi ai secolului nostru, alături de V. Pârvan, C. Daicoviciu, R. Vulpe, 
O. Tudor, VI. Dumitrescu, C.S. N icolaescu-Piopşor ş.a. 

Trebuie să subliniem de la inceput că Ion Nestor nu a fost numai un arheolog 
strălucit, ci şi unul din marile spirite româneşti ale secolului X X  1 ,  care impreună cu 
străluciţi reprezentanţi ai generaţiei sale (L. Blaga, M. Eliade, C.  Noica, M. Vul-

( 1 )  
, . 

G. Căl inescu, Istoria literaturii române·, Bucureşti, 1 982. p. 954 : "In 1 927  trei 
tineri, Sorin Pavel, Ion Nestor şi  Petre Marcu-Balş (Petre Pandrea). dintre care cei 
dintâi doi au rămas până azi nişte necunoscuţi. l iterar vorbind, publicară în 
Gândirea ··un man i fest volubil şi vehement", zis al '·Crinului alb". apărând "tânăra 
generaţie românească - cea mai mândră, cea mai frumoasă şi cea mai nouă''. 
"turmentată de probleme", împotriva bătrân i lor. Ca motto le servea observaţia lui 
Vasi le Pârvan că "în generalitatea ci viata omenească este l ipsită de gânduri" . 
Tinerii în chestiune. într-un st i l  cam baroc. se arătau îngroziţi de "l ipsa de gânduri a 
înaintaşilor noştri" care ar fi fost caracterizati "printr-o ncmaiauzită lipsă de spirit 
filosofic··. Acestora, care pierduseră '·cred inţa" şi excclau în jemanfişism, ne luând 
nimic în serios. voiau să le toarne o '·picătură de nelinişte''. Manifestanti i aduceau 
un adevărat program de Renaştere, recomandând cele mai opuse ţeluri : "varietatea şi 
pasiunea, pesimismul generos şi fanatismul ideii. reintoarcerea spre Trecut, pentru a 
descoperi rădăcinile străbune şi a rezolva dezaxarea, revoltă creatoare şi abnegaţia", 
toate doruri '·tragice ale t inereţ i i  neliniştite", în fine Istorie, autohtonie şi credinţă, 
faptă şi  ideal. Asta s-ar fi numit complectidunism. Evident.. complectidunismul n-a 
izbutit, fi indcă iniţiatorii înşişi n-au dat pilda mari lor fapte. săvârşind de altfel şi o 
patentă nedreptate. Căc i toate cal ităţile refuzate vechilor generaţi i .  acestea le 
avusese şi cultivarea trecutu lui, sforţarea creatoare, au fost in cugetul tuturor 
generaţi i lor. Nimic mai ciudat decât a osândi de nul i tate, în 1 927, generaţi le care 
aduceau deodată o strălucită l i teratură (Sadoveanu, Rebreanu. Arghezi. Cami l  
Petrescu. 1 .  Barbu, L. Blaga etc . .  etc.), în numele seriilor noi, prezentate in  alb, şi 
care, imprejurare intâmplătoare dar ironică, s-au dovedit mult mai sterpe in valori. 
Singurul element interesant în acest manifest este că intocmai ca in 1 840, 1 860, 
1 867, 1 900, la fiecare etapă a istoriei pol itice, tânărul român suferă de lipsa de 
prestigiu a cu lturi i naţionale in afară şi se leagă s-o ducă la apogeu". 
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cănescu, E. Cioran, P. Comamescu, E. Ionescu ş.a.) au influenţat conştiinţa publică 
românească, dându-i o nouă dimensiune. 

Biografia lui Ion Nestor nu are în ea nimic spectaculos. Energia interioară a acestei 
vieţi, credem noi, se poate desluşi în imensul travaliu al cercetărilor sale, întreprinse 
cu metodă şi scrise cu parcimonie. 

Ion Nestor s-a născut la 25 august 1 905 la Focşani şi a trecut în rândul drepţilor la. 
29 noiembrie 1974, în Bucureşti. Studiile secundare şi le-a făcut în oraşul natal, iar pe 
cele universitare, între 1 922- 1 926, Ia Bucureşti. Studiilor universitare din ţară le 
urmează specializările de la Berlin şi Marburg, între 1927- 1932. Asupra acestor studii, 
bucureştene şi din Germania, se cuvine să zăbovim,pentru a-i înţelege demersul 
ştiinţific ulterior. 

Astfel, în raportul prezentat Academiei Române, intitulat: Săpăturile arheologice 
din România în vara anului 1925, Vasile Pârvan scrie: "În legătură cu descoperiri 
întâmplătoare, dar foarte caracteristice pentru civilizaţia eneolitică, făcute de un tânăr 
amator, nu cu totul lipsit de cultură, lângă Olteniţa (la Gumelniţa), descoperiri în
credinţate spre studiere d-lui Vladimir Dumitrescu, asistentul meu, am hotărât să se 
înceapă săpături sistematice în acest loc. Rezultatele au fost foarte îmbucurătoare. Dl. 
Vladimir Dumitrescu, ajutat la lucrări de dl. 1 .  Nestor, a constatat acolo, până Ia 3,75 
m adâncime, urme de aşezare, cu locuinţe mari, inventar îngrijit, un atelier de prelu
crarea silexului deosebit de important, ceramică excelentă lucrată şi arsă, cu nu
meroase forme şi de două tradiţii artistice: una locală, alta moldovenească, apoi idoli 
de cel mai mare interes ştiinţific cu o sumă de caractere speciale cari deschid 
interesante perspective de legătură între civilizaţiile acestor vremuri"2. Din această 
prezentare a magistrului său se pot desprinde trei aspecte majore ale începutului 
pregătirii sale ştiinţifice: 

a) a început să întreprindă cercetări arheologice la îndemnul şi sub conducerea lui 
Vasile Pârvan, alături de asistentul acestuia, Vladimir Dumitrescu, încă din anul 1925;  
studiile universitare încheindu-şi-le în 1 926; 

b) aceste cercetări se efectuau la Gumelniţa, staţiunea eponimă a uneia dintre cele 
mai însemnate culturi eneolitice, alături de culturile Ariuşd-Cucuteni şi Petreşti, din 
centrul şi sud-estul Europei; 

c) Ion Nestor a făcut parte dintre cei care au constituit - numindu-i pe colaboratorii 
săi bătrâni sau mai tineri - acel Colegium archaeologicum dacoromanum

3
, cum de

. finea Vasile Pârvan I nstitutul Arheologic al României. 
Studiile de specializare le-a făcut, aşa cum am arătat mai sus, Ia Berlin şi Marburg, 

cu profesorii G. von Merhart, G. Bersu, H. Schmidt, K. Schuchhardt, Max Ebert, R. 
Thumwald, P. Jacobsthal. A studiat în seminarul marelui profesor G. von Merhart, iar 
cu G. Bersu a lucrat în Austria şi Bulgaria, în perioada de pregătire a doctoratului, 
formându-se ca arheolog în domeniul preistoriei şi a mileniului 1 d.H. Şcoala ar
heologică de la Marburg, de sub îndrumarea marelui învăţat german, creator de şcoală 
arheologică modernă, e azi cunoscută şi recunoscută în întreaga lume ştiinţifică. 

(2) V. Pârvan, Scrieri, Bucureşti, 1 98 1 ,  p. 328. 
(3) Ibidem, p. 327. 
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Printre cei 25 "Doktoren aus Merharts Schule"4 se numără şi Ion Nestor, singurul 
român, de altfel, care a urmat această şcoală de arheologie. În anul 1932 devine doctor 
în filozofie (cu limpedea specializare în arheologie şi etnografie) al Universităţii din 
Marburg an des Lahn cu teza: Die a/teren und jungeren Steinzeit Rumaniens. Der 
Stand der Forschung.

� Era, în ordine cronologică, al şaptelea arheolog străin care-şi 
lua doctoratul la vestita şcoală de arheologie preistorică de la Universitatea din 
Marburg an des Lahn. Peste un an va publica la Frankfurt aiM (în Ber. RGK, 22, 1933, 
p. 1 1 - 1 8 1) şi, separat la Darmstadt, lucrarea devenită clasică în arheoţogia pteistorică 
din România şi una dintre strălucite le lucrări de acest gen din arheologia Europei: Der 
Stand der Vorgechichtsforschung in Rumiinien ( 1 933). 

Revenit în ţară, devine asistent, conservator, şef de lucrări la Muzeul Naţional de 
Antichităţi ( 1 932-1 945) şi director între 1947- 1 95 1 .  Sunt ani în care va publica 
numeroase descoperiri preistorice de pe întreg cuprinsul României, devenind unul 
dintre cei mai cunoscuţi şi recunoscuti specialişti români în domeniu. Muzeul a fost 
benefic pentru cunoaşterea şi cercetarea antichităţilor preistorice din România şi 
pentru acumularea de cunoştinţe concrete în vederea noilor cercetări ce le va iniţia şi 
conduce ulterior. 

Între anii 1 945- 1 974 va desfăşura o prodigioasă activitate de cercetare arbeologică 
pe teren şi de formare a specialiştilor din întreaga ţară, de fapt de creare a şcolii 
arheologice de la Bucureşti, cu marile sale şantiere - şcoală cu problematică specifică: 
1 .  Valea Jijiei; 2. Zimnicea; 3. Sărata Monteoru, Bratei; 4. Dridu, Păcuiul lui Soare; 
5 .  Suceava, Cetatea Neamţului. 

Sunt anii în care, devenit profesor de arheologie la Universitatea din Bucureşti 
( 1945-1 974) şi, în paralel, şef de secţie la Institutul de Arheologie din Bucureşti 
( 1956- 1 974), Ion Nestor, creatorul celui mai coerent sistem de gândire stratigrafică şi 
cronologică a preistoriei României, va crea, împreună cu şcoala sa încă două mari 
discipline ale arheologiei române: a) arheologia epocii formării limbii şi poporului 
român şi b) arheologia feudală. 

Drept recunoaştere a meritelor sale ştiinţifice e ales membru corespondent al 
Academiei Române, în 1 955,  şi membru titular al Academiei de Ştiinţe Sociale şi 
Politice ( 1970). Recunoscut ca un specialist de marcă pe plan internaţional, a fost ales 
membru al Institutului Arheologic German (Frankfurt a/M), în 1958, membru în 
Comitetul Permanent al Uniunii Internaţionale de Ştiinţe Pre- şi Protoistorice şi 
Vicepreşedinte al Uniunii Internaţionale de Arheologie Slavă. În anul 1949 a primit, 

{4) Cf. W. Dehn, Das Vorgeschichtliche Seminar Marburg und seine 
Aus/andsverbindungen, în Festschrift zum 50. jăhrigen Bestehen des 
Vorgeschicht/ichen Seminars Marburg, I, Gladenbach, 1977, p. 48: "Argentinien 1 ;  
Belgien 1 ;  England 1 ;  Finland 1 ;  Frankreich 2 ;  Indien 1 ;  Irland 2 ;  Italien 2; 
Jugoslawien 3 ( dazu 1 Gast-professor); Norwegen 1 ;  Osterreich 1 ;  Polen 2; Portugal 
1 ;  Rumanien 1 ;  Schweden 2; Schweiz 3; Tschechoslowakei 9; Ungarn 1 ;  
Vereinigten Sta ten von America 1 ".  

(5) E. Sangmeister, 50. Jagîhre Vorgeschicht/iches Seminar der Philipps-Universităt 
Marburg, în Festschrift zum 50. juhrigen Bestehen des Vorgeschichtlichen Seminars 
Marburg, 1 ,  Gladenbach, 1 977, p. 32. 
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pentru săpăturile arheologice întreprinse in acel an, premiul Academiei Române6. A 
fost, de asemenea, redactor pentru România al pub licaţi i lor: lnventaria Archaeologica 
ş i Prtihistorische Bronzefunde

1
. 

A prezentat la Congresele Internaţionale de Ştiinţe l!itorice de la Stockholm ş i 
Moscova, două importante rapoarte. Primul (în colaborare cu C. Daicoviciu) asupra 
Daciei în epocile preromană, romană şi postromană, iar al doilea intitulat Sfârşitul 
lumii antice şi "barbarii ", dedicat problemei fundamentale a istoriei româneşti: for
marea limbii şi poporului român. lată expunerea de motive, mereu actuală a gândiri i 
sale istorice din momentul maximei sale puteri de creaţie ( 1 970), expusă la cel mai 
înalt nivel ştiinţific (al XII I-lea Congres de Ştiinţe Istorice) ş i  cu orizontul judecăţii 
istorice celei mai profunde: "Prezentul raport îşi propune să reamintească pe scurt 
date le principale ale problemei privind rolul jucat de popoarele zise "barbare" în cursul 
procesului, pe cât de lung pe atât de complicat, al dispariţiei Imperiului roman, pe de 
o parte, iar pe de altă parte, al naşterii lumii medievale care i-a urmat." 

Că este vorba de o problemă, adică de o chestiune care nu a fost încă rezolvată 
intr-un fel care să corespundă cerinţelor ştiinţei istorice, sau care să obţină cel puţin 
adeziunea principalilor reprezentanţi ai ştiinţei amintite - acesta este primul fapt care 
trebuie stabilit ca o realitate demnă de a fi analizată. Intuiţia (ni se va acorda, sperăm, 
că nu putea fi vorba de altceva), humaniştilor italieni din sec. XV-XVI şi ai reprezen
tanţilor francezi ai secolului luminii, după care "barbari i" trebuiau a fi consideraţi ca 
răspunzători de ruina şi distrugerea civilizaţiei antice, n-a rămas fără a fi contestată; 
- şi ea a fost, mai întâi de specialiştii în izvoarele l iterare, chiar intr-o perioadă care a 
premers avântului modern al studiilor istorice: Du Cange ( \ 678), Edw. Gibbon ( 1 776 
şi  urm.). 

Dar atacul cel mai puternic şi oportun împotriva doctrinei menţionate a venit -
intr-un ch ip foarte explicabil  - dintr-o direcţie care nu putea să nu-l declanşeze. Este 
vorba de arheologie (propriu-zisă, şi nu de istoria artei monumentale), care la sfârşitul 
secolului trecut ş i  la începutul secolului nostru a real izat primele sale cercetări asupra 
l imes-urilor pe Rin şi Dunăre. 

Dacă un istoric de artă a fost acela care a dat în această împrejurare primul semnal 
(A lois Riegl în 1 889 şi 1 90 1  ), este pentru că el se ocupa de industria de artă. Nu este 
totuşi mai puţin adevărat că ofensiva declarată in favoarea doctrinei continuităţii 
civil izaţiei antice ş i  împotriva teoriei "catastrofei" pe care ar fi produs-o "invaziile 
barbare" se leagă de opera lui Alfred Dopsch ( 1 9 \ 81 1 9, 1 923/24 ), ale cărui principale 
argumente se sprij ineau de asemenea pe datele arheologice. Şi tot folosind intr-un chip 
şi mai amănunţit aceste date, Hermann Aubin ( 1 920, 1 922) a putut supune concepţia 
lui Dopsch unei critici amănunţite. Ciclul controversei a fost de atunci reluat, câştigând 
în adâncime pe măsură ce cercetarea arheologică ea însăşi şi-a lărgit şi aprofundat 
rezultatele ·- şi aceasta mai ales după ce Andre Piganiol a făcut să răsune (în 1 947) 
fraza sa ajunsă celebră: "Civilizaţia romană n-a murit de moarte naturală. Ea a fost 

(6) Numit, in epocă, Premiul de stat. 
( 7) Szekely Zoltăn, Ion Nestor (1905- 1974), in Studii şi Comunicări, Sf. Gheorghe, 

1 973, p. 23 7-238 .  
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asasinată." 
Disputa pentru sau contra "barbarilor" este încă in curs de desfăşurare, intemeindu

se mereu din ce in ce mai manifest şi mai declarat pe datele arheologice ··· ele insele 
devenite din ce in ce mai minu�ioase şi cuprinzând atât lumea romană cât şi pe cea 
"barbară" -- dar determinând de asemenea tot mai mult o reconsiderare a izvoarelor 
scrise in lumina faptelor arheologice. 

Împrejurarea că, pe de o parte interesul pentru problemă, profunzimea analizei şi 
precizia observaţii lor pe de alta, se manifestă cu o deosebită vigoare printre savanţii 
germani, austrieci şi englezi, găseşte o expl icaţie in nivelul atins în aceste ţări de 
cercetarea arheologică, atât a lumi i  romane, cât şi a celei "barbare". Sperăm că in chip 
mai general, întorsătura luată de studiile de care ne ocupăm aici, justifică şi faptul că 
un arheolog este acela care încearcă a o reaminti atenţiei dumneavoastră.8 Aducând în 
discuţie, mai apoi, în argumentaţia raportu lui, date ale arheolog iei austriece, mai precis 
continuarea săpăturilor şi studiilor lui Rudolf Egger şi ale şcoli i  sale, in speţă ale 
savantei Herma Thaler-Stiglitz, precizează: "Tradiţia denumirilor pre-romane atrage 
( . . .  ) atenţia asupra faptului că elementul indigen a supravieţuit, că pe de o parte el n-a 
pierit în procesul de romanizare, iar pe de alta că el a reapărut după dispariţia acestei 
inalte civilizaţii, devenind prin aceasta purtătorul unei continuităţi".9 

Întemeietor al cercetătorilor arheologice moderne (săpăturile sale monografice 
Sărata Monteoru, Bratei ··· bazate pe metode minuţioase de săpături şi analiză), atât al 
celei preistorice, cât şi a celor prefeudală şi feudală 1 0, Ion Nes tor a lăsat o moştenire 
fermă: precizia observaţi i lor şi fineţea analizei. 

În anul 1 970 scrie importantul capitol Formarea poporului român, în Istoria 
poporului român1 1

, în care sintetizează roadele cercetărilor şi studiilor efectuate in 
decursul întregii sale activităţi, dar mai ales din anul 1 956, de când a condus cercetări le 
consacrate studiului formării l imbii şi poporului român, având ca temelie continuitatea 
elementului daco-roman în spaţiul carpato-dunăreano-pontic, deci din Carpaţi i  nordici 
până în prispa Balcanilor inclusiv. A pus astfel, cum s-a mai scris 1 2, bazele istoriei 
românilor în primul mileniu după Hristos. 

(8) 1. Nestor, Sfârşitul lumii antice şi "barbarii ", în Aluta, Sf. Gheorghe, 197 1 ,  p. 
1 1 9-1 20. 

(9) Ibidem, p. 1 25 .  
( 1 0) Cf. R. Popa, M. Mărgineanu-Cârstoiu, Mărturii de civili::atie medievală 

românească, Bucureşti, 1 979, p. 1 ;  cu importanta dedicaţie-subl iniere: "Memorie i 
profesorului Ion Nestor întemeietor la Suceava al arheologiei medievale româneşti". 

( I l )  Istoria poporului român, Bucureşti, 1970, ediţia A. Oţetea. 
( 1 2) Szekely Zoltăn, loc. cit . ,  p. 238, "Începând d in 1 956, conducând cercetările 

arheologice consacrate studiului prob lemei formării limbii şi poporului român şi-a 
concentrat activitatea în jurul ideii continuităţii elementului daco-roman, punând 
bazele istoriei român i lor în cursul primului mi leniu". La capătul acestor cercetări 
închinate istoriei României stau cele două capitole: "De la primi i  locuitori la daci" 
şi "Formarea poporului român" din Istoria poporului român ( 1970), care reprezintă 
nu numai o bogată contribuţie la cunoaşterea României, dar şi găsirea şi folos irea 
unui stil nou de înţelegere şi interpretare istorică a documentelor arheologiei . 
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Felul nou, modem de cercetare, de interpretare şi de înţelegere istorică a documen
telor arheologice au constituit ceea ce unii denumesc "noul stil Ion Nestor'' de 
cercetare şi judecare arbeologică a faptelor istorice. Din aceleaşi temeinice consider
ente a fost catalogat, cu cea mai aleasă justificare, adevăratul intemeietor al arheolo
giei epocii formării limbii şi poporului român

13
• 

Profunzimea cercetărilor sale, ineditul interpretărilor bazate pe cunoaşterea teme
inică a siturilor studiate, în contextul întregii problematici a timpului istoric respectiv, 
fac din Ion Nestor un maestru neîntrecut al metodei. Pe această metodă de analiză 
adâncă şi de sinteză quasi-atot-cuprinzătoare s-a clădit şcoala sa arheologică, şcoala 
de la Bucureşti, în domeniul mileniului 1 d.H. şi nu numai. 

După trecerea sa în rândul drepţilor, deci în condiţii în care persoana sa nu mai 
putea influenţa cu nimic sensul şi rostul evenimentelor, în 1977, Universitatea din 
Marburg, în Marburger Studien zur Vor- und Frilhgeschichte - Festschirift zum 50. 
jiihrigen Bestehen des Vorgeschichtlichen Seminars Marburg, sub redacţia lui Otto
Hennan Frey, îi va publica studiul Die Eisenzeit in Rumiinien, de fapt un capitol din 
"Istoria poporului român" (aus der "Geschichte des Rumllnischen Volkes"), drept 
omagiu suprem şi apreciere neprecupeţită a vieţii şi operei sale dedicate în întregime 
arbeologiei . 1"' Era omagiul universităţii Ia care Ion Nestor şi-a luat do�oratul, dar şi 
omagiul uneia dintre cele mai severe şcoli de arheologie. 

Dacă metoda sa de cercetare a stâmit mereu interes, opera sa, trebuie să subliniem 
din nou, e foarte restrânsă: nu mai mult de 80-90 de lucrări. Ea e însă mereu - ca şi 
experienţa sa de arheolog de teren - generatoare de problematică istorică. Şi nu numai 
de problematică istorică, ci şi de proză istorică, deoarece Ion Nestor a fost nu numai 
un iniţial studios în domeniul studiilor clasice, dar şi un fin analist şi un "ascuns" 
scriitor, deci un istoric adevărat. 

Republicarea în volume (ceea ce Ion Nestor, în timpul vieţii şi-a interzis mereu!) 
a întregii sale opere e nu numai un pios omagiu, ci şi un deziderat major îndeosebi 
pentru noile generaţii de studenţi, arheologi şi orice cititor de istorie. Opera sa 
constituie o etapă importantă în istoriografia românească din secolul al XX-lea, ce 
trebuie valorificată deplin. 

( 1 3) Eug. Zaharia, Populaţia românească în Transilvania în secolele VII- V/Il (cimitirul 
nr. 2 de la Bratei), Bucureşti, 1 977, p. 1 :  "Memoriei Profesorului Ion Nestor 
întemeietorul arheologiei epocii formArii limbii şi poporului român"; cf. şi D.Gh. 
Teodor, Teritoriul est-carpatic in veacurile V-XI e.n. Contribuţii arheologice şi 
istorice la problema formării poporului român, laşi, 1 978, p. 3: "În memoria 
profesorului Ion Nestor". 

( 14) Festschrift zum 50. jăhrigen Bestehen des Vorgeschichtlichen Seminars Marburg, 
bearbeitet von Otto-Herman Frey, Gladenbach, 1 977, p. 149- 1 63. 
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